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CÓDIGO DE HAMMURABBICÓDIGO DE HAMMURABBI

Si un médico ha llevado a cabo 
una operación de importancia p p
en un señor con una lanceta de 
bronce y ha causado la muerte 
a ese señor o si ha abierto laa ese señor o si ha abierto la 
cuenca del ojo de un señor con 
la lanceta de bronce y ha 
d t id l j d ñdestruido el ojo de ese señor, 
se le amputará su mano.
Artículo 218 del cuerpo legalp g



C SC O ( SC O) S O

Piensa mientras estás a tiempo; pero si 

CARTA DE ESCULAPIO (ASCLEPIO) A SU HIJO

indiferente a la fortuna, a los placeres 
de la juventud; si sabiendo que te verás 
solo entre las fieras humanas, tienes un 
l  b t t   t i     ti f  alma bastante estoica para satisfacerse 

con el deber cumplido sin ilusiones; si te 
juzgas bien pagado con la dicha de una 
madre  con una cara que te sonríe madre, con una cara que te sonríe 
porque ya no padece, o con la paz de un 
moribundo a quien ocultas la llegada de 
la muerte; si ansías conocer al hombre, la muerte; si ansías conocer al hombre, 
penetrar todo lo trágico de su destino, ! 
hazte médico, hijo mío ! 



ACTUALIZACIÓN DE LA CARTA 
DE ESCULAPIO AL AÑO 2011

¿POR QUÉ AMO SER MÉDICO?
Porque dormir más es vivir menos.
Porque he aprendido a mirar a las personas de otra manera

DE ESCULAPIO AL AÑO 2011

Porque he aprendido a mirar a las personas de otra manera.
Porque me gusta desayunar cuando los demás comen, comer 
cuando cenan y cenar mientras duermen
Porque necesitaba saber cuánto café puedo soportar  cuánto tiempo Porque necesitaba saber cuánto café puedo soportar, cuánto tiempo 
puedo aguantar sin
comer, dormir, tomar agua, evacuar y orinar.‐
Porque es maravilloso que las personas te vean como un ser q q p
sobrenatural que no tiene
necesidades básicas y es sorprendente que no crean que las tienes 
aunque lo digas
explícitamente.‐
Porque sé que lo que no se arregla con tela adhesiva, no tiene 
solución.‐

ASOCIACION GREMIAL DE MEDICOS DE CASA DE GALICIA



Relación médico pacienteRelación médico paciente



Laennec 1816Laennec 1816



TECNOLOGÍA

Avances ciencias básicas y 
tecnología

Resolución de enfermedades 
antes mortales

Nuevas patologíasp g

Enfermedades crónicas

Calidad de vidaCalidad de vida

Medicalización 



TRÍADA
ÉPACIENTE-MÉDICO-ENTE 

FINANCIADOR



INFORMACIÓNINFORMACIÓN



MAYOR DEMANDA DE LA SOCIEDAD 

MENOR RECONOCIMIENTO SOCIALMENOR RECONOCIMIENTO SOCIAL

FORMACIÓN PROFESIONAL  DIFICULTADA POR
ESTRUCTURAS INSTITUCIONALES DETERIORADAS

LITIGIOSIDAD CRECIENTE





CONGRESO PEDIATRÍA SOCIAL, MAR 
DEL PLATA      1999.
Recomendaciones:
Ubi ió d l di l iUbicación del pediatra en el primer 

nivel de atención.
Reconocimiento de las CertificacionesReconocimiento de las Certificaciones 

de Pediatra y Certificación de las 
especialidades pediátricas.p p

RESOLUCION MINISTERIAL
El Pediatra es el médico de cabecera 

d i i dde  niños ,niñas y adolescentes



 2006 Encuesta Pediatras SAP2006 E cuesta Pediatras SAP

 2007-2008  Talleres. Elaboración 
documentos base



Según las autoridades de la Sociedad Argentina de Pediatría g g
Existe una "crisis de insatisfacción profesional" entre 
los pediatras
S ú t i l 70 i t táSegún una encuesta, casi el 70 por ciento está
disconforme con el sistema de atención

| Publicado en edición|

impresaEl desgaste profesional afecta, entre otras cosas, la relación
médico-paciente.médico paciente. 
Las autoridades de la sociedad científica que reúne a los
15.000 pediatras que hay en el país coinciden en que existe 

" i i d i ti f i l j i i d l f i "una "crisis de insatisfacción en el ejercicio de la profesión".
Es más: siete de cada diez pediatras no están satisfechos 
por completo con la forma en que deben atender a suspor completo con la forma en que deben atender a sus
pequeños pacientes, según los resultados preliminares de 
una encuesta. 



MESAS REDONDAS EN CONARPESMESAS REDONDAS EN CONARPES
2006 Y 2009

JORNADAS Y TALLERES EN DISTINTAS 
REGIONES EL PAISREGIONES EL PAIS



2009 CREACIÓN SUBCOMISION
EJERCICIO PROFESIONALEJERCICIO PROFESIONAL



LITIGIOSIDAD INDEBIDALITIGIOSIDAD INDEBIDA

Intensificar acciones previas 
en todos los foros posibles

• Intensificar acciones previas en todos los foros posibles

Elaboración de Manual para 
Jueces

• Elaboración de Manual para Jueces

Regularizar el cobro de las 
pericias para remunerar a 

quienes las efectúan

• Regularizar el cobro de las pericias para remunerar a 
quienes las efectúan

Instalar el tema en todos los 
ámbitos de la Sociedad • Instalar el tema en todos los ámbitos de la Sociedad



1. Reducción del plazo de 
prescripción

2. Modificaciones beneficio de litigar 
sin gastos
R f l Códi P l3. Reformas al Código Penal 
diferenciando responsables accid. 
de tránsito del acto profesionalde tránsito del acto profesional

4. Limitación montos indemnizatorios
5. Obligatoriedad informe técnico Ob g t f t

científico 



• Obligatoriedad de certificación 
periódica en la especialidad de 
base de los peritos médicos.

• Obligatoriedad de actuación de 
peritos médicos especialistas en elperitos médicos ,especialistas en el 
tema en debate en la etapa de 
mediación .mediació  .



EJERCICIO PROFESIONAL

Presentación Encuesta SAP- Unicef 
y conferencia de prensay conferencia de prensa

Programa 2011-2013g
Talleres Regionales de 
Ejercicio Profesional

Jornadas Nacionales de Ejercicio Profesional



Presentación Encuesta 
SAP UnicefSAP- Unicef 

y conferencia de prensa



T ll d Ej i i P f i lTalleres de Ejercicio Profesional 
SAP-UNICEF 2011-2013

Región Pampeana Sur –Santa Rosa –La Pampa

Región Centro Cuyo – San Juan y Córdoba

Región NEA CorrientesRegión NEA .Corrientes

Región Patagónica Andina. Bariloche

Foro en Conarpe 2013 donde se elaborarán 
conclusiones ys s y

se difundirán resultados



ENCUESTA SAP UNICEF

Poliempleo 30%

70%

Trabaja en una sola
entidad

70%

Trabaja en más de una
entidad



ENCUESTA SAP UNICEF
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ENCUESTA SAP UNICEF

54%

22%

21%

46%

28%

Por la escasa remuneración salarial en relación a la dedicación

Por la sobrecarga horaria / demanda excesiva

P d l i ió d l f ió / i i t

Bajas 
Remuneraciones

21%

14%

12%

12%

8%

7%

16%

14%

18%

12%

8%

3%

Por desvalorización de la profesión / no reconocimiento

Por malas condiciones  laborales / contratos deficientes

Por las limitaciones  de las instituciones sanitarias  / déficit de personal e…

Por el desgaste físico / sobreexigencia /  situaciones intensas

Por la dificultad para investigar y hacer docencia

Sistema de salud público deficiente / gestiones  ineficacesRemuneraciones 5%

4%

2%

2%

2%

2%

3%

4%

4%

6%

1%

Por la desprotección legal frente a la alta exposición

Poca posibilidad de concursos para entrar a hospitales  públicos

Porque hago lo que me gusta /  ejerzo mi vocación

Libertad para trabajar y crecer / puedo manejar mis tiempos

Trabajo con un buen grupo, en  buenas condiciones

Insatisfechos (1 a 4)

Neutros (5 a 6)

2%

2%

1%

1%

5%

3%

1%

4%

Por el mal grupo de trabajo / escasa interacción entre colegas

Por la dependencia con las obras sociales / somos cautivos

Por el vínculo con mis pacientes y familiares / la posibilidad de ayudarlos

Por la dificultad de diversificar la tarea médica / no  hay especializaciones

Ns/Nc



ENCUESTA SAP UNICEFENCUESTA SAP UNICEF

Vi l iViolencia
28% 61% 11%Ha sentido cansancio producto de la carga horaria excesiva 28%

13%

4%

1%

61%

54%

41%

4%

11%

33%

55%

95%

Ha sentido cansancio  producto de la carga horaria excesiva

Ha sentido presión por parte de sus  superiores

Ha sufrido maltrato verbal por parte de su entorno laboral

Ha sufrido maltrato físico por parte de su entorno  laboral
1%

4%

2%

48%

54%

5%

48%

44%

95%

Ha sufrido maltrato psicológico por parte de su entorno  laboral

Ha sufrido maltrato verbal por parte de sus  pacientes

Ha sufrido maltrato físico por parte de sus pacientes

1%

4%

1%

39%

39%

14%

60%

57%

85%

Ha sufrido maltrato psicológico por parte de sus pacientes

Ha sentido amenazada su seguridad en el ámbito laboral

Se ha sentido discriminado/a por una persona del sexo opuesto

Sí, siempre Sí, a veces No, nunca



DERECHOS DE LOS PEDIATRAS

Derechos Humanos
Igualdad de oportunidades
Acceso a educación médica continua
Remuneración justa y digna
Trabajo en instalaciones apropiadasj p p
Indemnidad psicofísica
Trato respetuoso de pacientes, p p
familiares ,equipo de trabajo e
Instituciones





MUCHASMUCHAS
GRACIAS


